

文化和旅游部启动“致敬新时代”红色故事宣讲活动

在庆祝中国共产党成立103周年前夕，文化和旅游部启动“致敬新时代”红色故事宣讲活动。首场宣讲于6月17日在京举行。

本次宣讲活动组织全国红

色故事讲解员大赛优秀选手、全国红色旅游五好讲解员讲述新时代奋进新征程的感人故事，挖掘红色资源的时代价值。

抢险救灾中英勇救援、抢救性挖掘记录抗美援朝口述历

史、宁夏闽宁镇脱贫攻坚、中国自主研发C919大飞机……首场宣讲中，红色讲解员代表作了精彩讲述。

据介绍，下一步文化和旅游部将组织宣讲团进部委、进学

校开展宣讲。6月至10月，宣讲活动将在全国范围内开展，各地以本地区优秀红色讲解员为主体，组织宣讲团在当地开展宣讲活动。(记者：胡梦雪 徐壮)

来源：新华社



“中国女排精神展”走进香港校园

新华社记者 王子江



6月17日，前中国女排队员魏秋月出席展览活动。

新华社记者 卢炳辉 摄

中国女排在世界女排联赛中国香港站取得四连胜之际，一个关于她们的展览17日在香港揭幕。

走进香港教育大学大埔校园图书馆，“国家荣誉——中国女排精神展”几个大字格外引人注目。展厅内有丰富的图片和文字说明，有1981年、2003

年和2019年中国女排赢得的世界杯冠军奖杯，有1984年洛杉矶、2004年雅典和2016年里约奥运会金牌，还有运动员们穿过的球衣和球鞋……展厅内的屏幕上，反复播放着从1981年到2019年，女排姑娘们赢得10个世界冠军时的画面。

这些珍贵的展品，原本珍藏在中国排球学院里，学院是在2017年11月由中国排球协会和天津体育学院合作共建的，就设在天津体院内。

香港教育大学校长李子建说，他今年3月去天津体育学院访问期间参观中国女排精神展，深受感动，因此决定将展览搬到香港展出。“我感觉这个展览非常好。香港教育大学是以师范教育为本的公立大学，体育是教育的重要组成部分，我们特别重视体育。”

李子建的想法得到了天津体院和中国排球学院的支持，多方配合下，展览终于来到香港。李子建告诉新华社记者：“中国女排是我们国家的骄傲，是爱国教育一个很重要的例子。我们欣赏女排表现的背后，也等于认同了我们国家的成就。通过展览，可以让香港市民认识中国女排，了解她们的拼搏精神。”

前中国女排自由人张娜现在担任中国排球学院常务副院长，她曾是中国队赢得2003年世界杯冠军和2004年雅典奥运会冠军时的主力队员。张娜参加完揭幕仪式后，还志愿当了一次现场解说员。

“我今天特意穿上了雅典奥运会领奖时的衣服。”张娜指着展台上女排队员在雅典奥运会最高领奖台的合影说。

前女排队长魏秋月也参加了展览揭幕仪式。曾随中国女排赢得里约奥运会金牌的魏秋月说，希望香港的运动员和学生看了展览后，能把女排精神运用到平时的生活中，“在挫折中不断成长，让自己成熟，在挫折中让自己达到新的顶峰”。

这次展览将持续到7月1日，李子建说，已经有超过100个香港大中小学团体表示要来参观展览。他相信青少年看了之后肯定会受到触动。

“通过这次体育和文化的交流，我希望教大学生和香港年轻人，不论在运动场还是其他领域，都能以坚毅的精神和积极的心态面对困难，向个人目标进发，并为社会和国家做出贡献。”李子建说。

新华社香港6月17日电

中国与联合国教科文组织
续签长城奖学金计划

新华社巴黎6月17日电（记者 徐永春）正在法国巴黎出席联合国教科文组织2030年教育高级别指导委员会会议的中国教育部部长怀进鹏17日在联合国教科文组织总部与该组织总干事阿祖莱续签《中华人民共和国教育部与联合国教育、科学及文化组织（教科文组织）关于教科文组织/中华人民共和国共同赞助长城奖学金计划的谅解备忘录》。

阿祖莱高度赞赏中方与联合国教科文组织长期以来的密切合作，认为双方在教育领域有诸多互相契合的理念，长城奖学金计划是双方在教育领域合作的成功典范。

中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育、中国联合国教科文

组织全国委员会秘书长秦昌威、联合国教科文组织副总干事曲星、联合国教科文组织教育助理总干事斯蒂芬妮亚·贾尼尼当天共同见证续签仪式。

长城奖学金计划由中国教育部和联合国教科文组织于1994年共同设立，每年共同支持75名发展中国家青年学生学者赴华，以普通进修生或高级进修生的身份在中国高校进行为期一年的本科和研究生阶段学习和研究。

据介绍，本次续签备忘录的有效期为5年。协议的续签将进一步扩大该计划在全球范围内的影响力，让更多发展中国家尤其是非洲与小岛屿国家的青年学者和研究人员有机会到中国学习，深化中外学者学术互鉴，推动不同文明交流对话。

足球——欧锦赛小组赛：
法国胜奥地利

上图为6月17日，法国队球员登贝莱（右一）在比赛中带球突破受阻。下图为法国队球迷在赛后庆祝。

当日，在德国杜塞尔多夫进行的2024欧洲足球锦标赛D组首轮比赛中，法国队1比0战胜奥地利队。

新华社记者 潘昱龙 摄

梁惠敏：
通过澳门将中华优秀传统文化传播出去

新华社澳门6月17日电（记者 肖逸晨 刘明洋 郭雨祺）“国家明确澳门世界旅游休闲中心的发展定位。澳门要利用好这一重大机遇，把文化品牌活动带到更广阔的国际舞台上，讲好澳门故事、中国故事，通过澳门将中华优秀传统文化传播出去。”澳门特区政府文化局局长梁惠敏日前接受媒体采访时说。

“机遇湾区”“机遇香港”“机遇澳门”主题采访活动正于此间进行。16日，媒体团就澳门发展文化事业相关问题对梁惠敏进行了采访。

梁惠敏表示，澳门特区政府正致力打造澳门成为“演艺之都”。去年，澳门特区政府及民间企业举办的大型演出超过2000项，各项艺文活动共超过1万场次，参与人次接近2000万。“我们会继续引入更多中外文化项目，凸显澳门作为‘以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地’的角色定位，促进中外文明交流互鉴。”

不久前，澳门特区获得2025年“东亚文化之都”殊荣。对此，梁惠敏表示，将以创建2025年“东亚文化之都”为契机，开展一系列涵盖大型文化博览、国际会议、非遗展演以及体育和旅游盛事等在内的活动，加强澳门文化的国际竞争力。横琴粤澳深度合作区为澳门带来了更广阔的发展空间。梁惠敏说，在文化方面，澳门与横琴有着非常密切的沟通机制，并已成功把音乐节等澳门品牌活动带到了横琴。“将来我们会把澳门更多代表性的文化项目带到横琴，让澳门元素与横琴元素充分融合。”

展望澳门文化事业的未来，梁惠敏认为，要继续培育市场所需的文化创意人才，推动澳门演艺团体专业化和产业化，并打造更多标志性品牌活动，以提升澳门文化形象，持续推进“一基地”及“演艺之都”的建设。



3月24日，由澳门文化局主办的庆祝澳门回归祖国二十五周年“2024澳门国际幻彩大巡游”在大三巴牌坊揭幕。
新华社记者 张金加 摄